
OBIECTE DIN COSITOR IN SALAJ (I) 

Meşteşug aparte în evul mediu, prelucrarea cositorului a început, 
în cea mai mare parte a Europei să se generalizeze abia în secolul al 
XVI-lea. In această perioadă Transilvania a devenit un însemnat centru 
al acestui meşteşug, reprezentat în special prin oraşele: Sibiu, Sighişoara, 
Braşov, Cluj, unde funcţionau mari bresle ale !turnătorilor de cositor 
(Kannegiesser Zehe), dar şi prin ailte oraşe (Mediaş, Baia Mare, Tg. Mu
reş etc.) unde lucra un număr mai redus de meşteri (Kannengiesser, Zin
ngiesser). 

Deşi în Transilvania nu dispunem de obie<::te din cositor datate an
tea-ior secolului al XVI-lea, totuşi cîteva date doclllID.entare atestă pre
zenţa meşiterilor turnMori de cositor, cum ar fi Andreas Toppengiesser, 
membru în consiliul orăşenesc din Sighişoara în 13931• ln registrul de 
impozite din Braşov figurează în 1488 un .turnător de cositor2 • In secolul 
al XVl-lea apoi apar statutele breslelor şi o serie de priviJegii. 

In general ducem lipsă de materiale documentare referitoare la 
activitatea acestor bresle, a meşterilor. Nu prea ne sînt cunoscute nume 
de meşteri, ani de activitate ale acestora. N-am avut posibilitatea de a 
cerceta în arhive, dar acest lucru este necesar de făcUJt pentru a lărgi 
cunoştinţele actuale, a scoate Ja lumină date noi şi pentru a se putea co
rela cît mai multe date documentare cu cele oferite de obiecte şi pe11Jtru 
a c1moaşte exact cît s-a păstrat din documentele acestui meşteşug puţin 
studiat. Cu atît mai mult se cere studiat acest capHol al istoriei artelor, 
eu d.t obiectele de cositor au constituit o parte a bogatului schimb între 
Transilvania şi celelalte ţări româneşti. 

Cositorul a devenit preferat datorită unor calităţi ale sale: prelucrare 
uşoară, rezistenţă la diferite coroziuni, luciul său asemănător argintului, 
preţ11l scăzut al obiectelor. Din acest metal s-au confecţionat obiecte 
foar·~e variate (căni, farfurii, tăvi, sfeşnice, flacoane etc.), care datorită 
pre1.ului scăzut, luciului argintiu şi frumuseţii au devenit agreate şi s-au 
răspîndit repede în rîndul populaţiei. Sînt folosite nu numai de o pă
tură mai puţin înstărită, ci şi de patricienii oraşelor şi chiar în rindul 
nobilimii. Documentele şi inventarele din această perioadă pomenesc nu
meroase obiecte de cosirtor în proprietatea unei persoane, gospddării, 

1 A. Haldner, Colecţia de cositoare. Catalog, Muzeul ;Brukenthal, Sibiu, 
1972, p. 3. 

2 Şt. Pascu, Meşteşuguri clin Transilvania în secolul al XVI-iea, Bucureşti, 
195:4, p. 175. 

49 - Acta Mvsei Porolissensis - voi. VIH/1984 
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conac sau castel nobiliar. Cositorul pătrunde şi între obiectele de cult, 
în special din secolul al XVII-lea. Bisericile mai puţin înstărite încercau 
să înlocuiască obiectele din metal preţios, distruse sau dispărute în vre
murile tulburi, cu piese din eositor. Dar nu odată nici starea materială 
a donatorului n-a permis donarea .unui obiect mai valoros. Cultele păs
trează şi folosesc şi astăzi la ·oficierea slujbei obiecte de acest gen, sal
vînd astfel aceste mărturii al măiestriei unui meşteşug, în timp ce majo
rifatea pieselor de uz casnic au dispărut. 

Deşi piesele de cositor în multe cazuri seamănă mult şi ca formă şi 
ca decor cu cele din argint, modul de confecţionare a lor diferă. Princi
pala formă de prelucrare a fost turnarea în tipare, formate dintr-o manta 
şi un nucleu, executate din gips, plumb, cositor, gresie, alamă. Pentru 
vasele decorative ornamentaţia a fost realizată direct prin turnare. Ast
fel tiparul trebuia să redea negativul decorului. Se grava în special în 
alamă. Aceste tipare erau foarte scumpe, ceea ce ridica mult preţul obiec
telo.r. Asemenea va.se decorative (Edelzinn - Cositor nobil) în Transil
vania, tocmai din cauza preţului ridicat se făceau extrem de rar, dar 
erau răspîndite mult între produsele atelierelor din vest (în special Niiren
berg). Meşterii transilvăneni se limitau la decorarea prin turnare doar 
a unor elemente a vaselor, în special .torţile cănilor. Datori.tă faptului că 
executarea tiparelor din alamă, cu decor, ·era destul de dificilă, ele au 
fost făcute de anumiţi meşteri şi vîndute turnătorilor de cositor sau. 
breslelor pentru folosinţă comună. De aceea putem întîlni la căni tur
nate de meşteri diferiţi torţi identice .sau constata folosirea îndelungată 
a tiparului. Se în,tîmplă ca unele modele să fie folosi•te de bresle din 
diferite oraşe. Toate acestea fac ca torţile să nu fie elemente certe dii" 
atribuire a obiectelor unor meşteri sau chiar bresle. Pe lingă torţi se 
mai turnau şi alte elemente ale cănilor: clape pentru menţinerea deschisă 
a capacului (în formă de mască sau palmelte), butoni pentru capace (<.;fe
rici, în formă de ananas sau discuri suprapuse), picioare (reprezentînd 
cap sau labă de leu, mască etc.). Aceste elemente au fost ulterior lipite 
cu cositor pe piesă. Metalul iturnat în tiparul pentru corpul obiectului 
a fost răcit lent şi uniform, după care obiectul se strunjea şi se lustruia_ 
Putea începe următoarea operaţie: decorarea. 

Modul principal de ornamentare al obiectelor a fost ştanţarea şi 
gravarea. Stanţarea se făcea cu ajutorul unei ştanţe din metal care purta 
un mic ornament în relief, astfel motivul apărea în negativ pe obiect .. 
Cel mai frecvent motiv este palmeta, care aplicată una Ungă alta for
mează nişte briuri ce ornamentează baza şi buza cănilor, marginea ca
pacului. Cu asemenea motive sînit ornamentate cănile mai vechi, din 
secolele XVI-XVII. Apoi aceste motive se combină cu ornamente gra
vate sau chiar dispar. Tehnita generală de ornamentare este însă gra
varea la strung (brîuri) sau cu 'dalta după un desen prealabil trasat sau 
liber. Cu dalta decorul este .realizat fie prin Unie neîntreruptă, fie prin 
linii în zig-zag (flecheln). Prin adîncirea mai mult 5au mai puţin a in
ciziei se putea ajunge la un joc de umbre. Motivele ornamentale sint în. 
general cele vegetale, mai rar zoomorfe şi foarte rar figuri umane sau. 
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scene figurative. Pe obiectele mai vechi aflăm mari suprafeţe neorna
mentate, sau foarte sumar decorate. Se constată o stilizare a motivelor. 
Cu .influenţa barocului ornamentaţia, ca motive, nu se prea schimbă, 
în.sa devine mai încărcată, mai vioaie şi se observă o tendinţă de redare 
dt mai naturală. 

Forma obiectelor rămîne aproape neschimbată timp de secole, res
pectiv modificările sînt aproape insesizabile (la căni de exemplu accen
tuarea bazei sau curbarea pereţilor vasului etc.). 

Pe căni - în general pe fund, în interiorul vasului - se află o 
plachetă rotundă, ornamentată (în general cu vază cu flori), care este şi 
ornament, dar şi .o garanţie a calităţii metalului. lntrucit cositorul în 
stare pură era ·greu de prelucrat, el se amesteca cu un alt metal, deobi
cei plumb. Acesta însă în cantitaite mare fiind otrăvitor, nu se permitea 
să idcpăşească zece procente din aliaj. Aliajul corect trebuia garantat de 
m~ter, respectiv de breaslă. Pentru aceasta, ca în argintărie, şi piesele 
din cositor se marcau. Era obligatoriu să apară marca oraşului şi al meş
terului (fie combinate, fie separat). Pe lingă acestea apar citeodată şi 
mărci de calitate, reprezentînd în general un trandafir singur sau repe
tat de 2-3 ori. Pentru amplasarea mărcilor .se alegea un loc mai puţin 
expus vederii. Pe căni în general sînt ştanţate pe partea superioară a 
torţilor, iI'ar în interiorul capacului, dar am întilnit şi pe fund, în inte
riorul cănii. Pe farfurii, pînă în primii ani ai secolului al XVIII-lea se 
aplicau pe aversul marginii, apoi revers, ca .să se generalizeze în acest 
secol pe aversul centrului. Pe baza acestor mărci putem atribui lucrările 
unui meşter sau atelier. 

In ciuda faptului că din documentele vremii reiese că circula o can
tita1e mare de vase de cositor, pînă în zilele noastre s-au păstrat puţine 
exemple, în special în colecţii unor muzee şi în biserici. Această dis
pariţie se datorează, pe de o parte slabei rezistenţe a cositorului faţă de 
unii factori; obiectele deteriorate de obicei se retopeau, reparaţia de 
multe ori fiind interzisă de bresle, pe de altă parte mulite obiecte au fost 
topite în vreme de război pentru prepararea .aliajului pentru tunuri. 
După o perioadă de înflorire a meşteşugului, în secolul al XVII-lea a 
început declinul lui, care a continuat şi în secolul următor, cînd produc
ţia a fost rtot mai restrînsă, datorită concurenţei faianţei şi a sticlăiriei. 
Meşteşugul - foarte redus - a im.ai continuat şi în secolul al XIX-iea, 
.ca pe la mijlocul lui să dispară. Odată cu scăderea interesului faţă de 
.aceste obiecte scade şi calitatea lor, iar nivelul artistic are tot mai mult 
de suferit. 

ln continuare dorim să prezentăm obiectele de cositor aflate în ju
deţul Sălaj. Acestea se află exclusiv în proprietatea cultelor, în special 
a bisericilor reformate. Majoritatea pieselor sînt obiecte uzuale şi nu 
decorative, deci nivelul artistic al execuţiei este mai scăzut, dar oricum 
.sint tipuri de piese, ca formă şi ca ornamentică, caracteristice timpului. 
Or, cara:cteri5ticile oricărui meşteşug sînt Teda.te toemai de piesele de 
Jargă circulaţie şi nu de cele de excepţie. 
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Am g.rupat materialul pe ateliere, în cadrul cărora dorim să-l pre
zentăm >in ordine cronologică. Atribuirea s-a făcut pe baza mărcilor de 
pe piese, cîteoda.tă însă şi prin unele elemente de· decor (torţi etc.). In 
al doilea caz ea poate să fie total eronată, datorită circulaţiei largi a urior 
tipare, modele de decor. Nu intenţionăm să ·tratăm probleme de istbrie 
a breslelor în cauză, (ducem lipsă de material docwnentar suficient pen
tru această temă), ne limităm doar la prezentarea pieselor, a caracteris
ticilo.r, decorurilor .şi mărcile lor. Sperăm însă să dăm un material de 
folos celor ce acuma încep prelucrarea obiectelor de patrimoniu 'de acest 
gen sau chiar a materialelor documentare. 

Obiectele aflate în patrimoniul judeţului Sălaj au fost confecţionate 
în diferite centre: Cluj, Sighişoara, Sibiu, Br~ov, Baia-Mare sau în alte 
centre din .străinătate. In această prima parte a lucrării prezentăm obiec
tele executate în ateliere din Cluj, întrucît numărul lor este cel mai ri
dicat în judeţul Sălaj, probabil datorită apropierii zonei de acest oraş. 

CL U J3 

1. Cană cu capac. Bază joasă, corp uşor îngustat spre partea supe
rioară. In centrul corpului un inel proeminent. Deasupra bazei şi sub 
buză se află cite o bandă formată din patru inele. Spaţiul între bază, 
respectiv buză şi bandă este ornamentată prin gravare ,cu motive vege
tale stilizate. Corpul cănii, între cele două benzi este decorat cu motive 
în solzi de peşte. ·Capacul este neornamentat, cu clapa curbă, buton lipsă. 
Ulterior în locul butonului s-a fix·at un disc, purtîntl data gravată: AN: 
1705. Pe capac, dispusă circular inscripţie gravată, în limba maghiară: 
BALLAI R (eforma-ta) ECCLESIARA ADTA P. MOSONI PETER4• Toarta 
este neornamentată. (pl. 1/1). 

Două mărci ştanţate una sub alta pe partea superioară a torţii: în 
car.tuş rotund stema maşului, sub el în cartuş dreptunghiular cu partea 
superioară rotunjită literele M I P sau M P în ligatură. (pl. .I/2). 

Dimensiuni: î:5 34 cm, db: 13 cm, dg: g cm. 
Se datează în secolul al XVI-lea. 
ln proprietatea bisericii reformate Borla (corn. Bocşa). 

2. Farfurie, simplă, neornamentată. Pe aversul marginii are gravată 
monograma ISK6, pe reversul fundului cu alte caractere: GB. (pl. 1/4). 

3 Clujul a folosit ca marcă stema oraşului: poartă cu trei turnuri, cel cen
tral era mai inalt, iar poarta cu grilajul semiridicat. Este însă uşor de confundat 
cu mărci asemănătoare ale altor oraşe din străinătate, ca Buda (dar aici pe marcă 
şi litera O - „Ofen'), Sopron (deasupra turnurilor laterale cite o stea, aripile porţii 
închise), Bratislava, Salzburg, Hamburg etc., sau chiar cu marca oraşului Sighi
şoara: poartă cu un turn. 

4 Mosoni Peter a fost preot romano-catolic în Şimleu Silvaniei în 1701 şi 
1711. In timpul răscoalei lui Gh. Răkoczi II a fost preotul de tabără a lui Kărolyi 
Sandor (vezi Petrt Szilcigy, IV, p. 567 şi VI, p. 127-128). 

5 La înălţime este indicată fnAlţimea totală a piesei, cu accesoriile capacului. 
6 De altfel pe reversul marginii mai apare monograma ISK de mai multe ori 

zgîriată, precum şi URHAZI TERf:ZIA (de două ori) 1848. (Probabil soţia preotu-
lui Drhâzi Gyiirgy). • 
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Două mărci pe aversul marginii: în cartu.ş circular stema oraşului, 
pe margine cerc de perle; în cartuş asemănător litera A. (pl. 1/3). 

Dimensiuni: d: 23 cm. 
Se datează sec. XVI-XVII. 
ln' proprietatea bisericii reformate. Doba Mare (corn. Dobrin). 

3. Cană cu capac. Bază joasă, corp uşor îngustat spre partea supe
rioară, cu două inele proeminente spre bază şi buză. Ornamentaţia cănii 
constă din cite o bandă de palmete pe bază şi la buză. Decor asemănă
tor poartă şi capacul plat, pe margine. Clapă uşor curbată cu o bară dea
supra. Buton format din două discuri suprapuse. Toarta este decorată 
prin turnare cu motive florale şi cu un pelican hrănindu-şi puii. (pl. II 4). 
ln interiorul cănii, pe fund, plachetă reprezentînd vas cu flori (pl. II 5). 
Pe capac inscripţie zgîriată: K x K x L an(n)o 16-16. Pe fundul cănii 
zgîriate lite.rele: R. I. (pl. II/3). 

Două mărci :ştanţate pe partea superioară a torţii: în cartuş loba.t 
stema oraşului şi într-un ·alt cartuş literele MRK (sau MKR) în ligatură 
(pl. H/l). 

Dimensiuni: î: 28 cm, db: 11,7 cm, dg: 8,4 cm. 
Se datează în prima jumătate al secolului al XVII-iea. 
In proprietatea bisericii ~eformate Cuzăplac. 

4. Cană cu capac (pl. II/2) cu cotp în formă de clopot, neornamentat. 
Capacul plat cu clapă simplă, scundă, buton format dintr-un disc deasu
pra cu un bumb. Toarta este identică cu a piesei nr .. 3, la fel :şi pla·cheta 
de pe fun'dul cănii. Pe capac inscripţie în limba maghiară: DECSEI BĂ
LINT CSINALTATTA/DOBARA AZ DRASZTALARA / 1642. Cana mai 
are pe fund zgîriate literele: U GY7 şi data 1836. 

Mărci identice cu cele de pe piesa nr. 3. 
Dimensiuni: î: 23 cm, db: 14,2 cm, dg: 8,4 cm. 
Este datată prin inscripţie: 1642. 
In proprietatea bisericii reformate Doba Mare (corn. Dobrin). 

5. Cană cu capac, neornamentată, ca iformă asemănătoare cu nr. 3. 
Pe centrul corpului poartă o ins~ipţie într-o cunună, toate ulterior gra
vate: SZILAGY / BAGOSI EK / LESIAHOZ / VALO 1707. Toar.ta este 
identică cu cea a piesei nr. 3, deasemeni şi mărcile sînt identice. 

Dimensiuni: î: 18 cm, db: 10,5 cm, dg: 8 cm. 
In proprietatea bisericH reformate Boghiş (corn. Nuşfalău). 
Acest meşter, care se ascunde sub monograma MRK (sau MKR) este 

la fel de puţin 'Cunoscut ca majoritatea turnăt~ilor de cositor, deşi îi 
cunoaştem mai multe lucrări şi în alte părţi ale ţării. Caracteristic pentru 
acest meşter este folosirea aceluia.ş ornament pentru decorarea torţii 

. 7 Drhâzi Gyorgy, preot în Doba între 1834-1865 (vezi Petri Szilagy, III, 
p. 325). 
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(cind toarta dnii este decorată): între flori şi ghirlande un pelican hră
nindu-şi puii. Se pare că a activat o perioadă foarte lungă: de la sfîrşitul 
secolului al XVI-lea8 pînă pe la mijlocul secolului al XVII-iea. 

6. Farfurie simplă, neornamentată. Pe aversul marginii poal'ltă o in
scripţie gravată, în limba maghiară: DECSEI BALINT CSINALTATTA / 
OOBARA AZ UR ASZTALARA 1642. (pl. V/1) (Donatorul9 este acelaşi 
cu a piesei nr. 4.) 

Două mărci pe aversul .marginii: în cartuş lobat stema oraşului şi 
într-un alt cartuş monograma F K în ligatură. (pl. V /2). 

Dimensiuni: d: 31 cm. 
Se datează prin inscripţie: 1642. 
In proprietatea bisericii reforma.te Doba Mare (corn. Dobrin). 

7. Cană cu capac (pl. Ill/l) cu bază joasă, lată, corp tronconic. Or
namentaţia corpului este relativ bogată: în centrul cîmpului, între doi 
vulturi, două scuturi heraldice, deasupra lor cap înaripat (pl. 111/2). Pe 
scuturi monogramele N.H.M. şi H.E., respectiv data 1678. Sub acest ca
.d.ru central o friză din flori stilizate. Ornamentaţia este realizată prin 
gravare. Deasupra bazei şi sub buză cite un brîu ornamentat cu linii 
zig-zag, aşezate vertical, despărţite de cîmpul bogat decorat prin inele 
strunjite. Capacul are clapă ·curbată, în formă de palmetă, buton în 
formă de ghindă. Toarta este decorată prin turnare cu motive florale. 

Cele două mărci sînt ştanţate în interiorul capacului: una cuprinde 
stema oraşului, cealaltă un ciorchine de struguri avînd deasupra literele 
E W K (pi. IV /4). 

Dimensiuni: î: 28 cm, db: 12,4 cm, dg: 8,7 cm. 
Se datează în a doua jumătate al secolului al XVII-lea (1678). 
In proprietatea bisericii reformate Horoatu Crasnei. 

8. Farfurie (pl. IV /3) hexagonală. Marginea este ornamentată cu 
frunze s.tilizate, gravate cu linii zig-zag, iar în centrul farfuriei în două 
cercuri concentrice, delimitate de linii sinuoase, o floare. In cite o frunză 
a decorului marginii sînt gravate literele: B A. respectiv B.G. Pe aver
sul farfuriei este zgîriată inscripţia: Az HORVAT SZ ECC. 

Două mărci identice cu cele de pe piesa nr. 7. 
Dimensiuni: 22,5 X 22,5 cm. 
Se datează în a doua jumătate al secolului al .XVII-lea. 
In proprietatea bisericii reformate Horoatu Crasnei. 

9. Cană cu capac (pl. IV /2), asemănătoare ca formă cu nr. 7, .dar cu 
ornamentaţie mai săracă, formată din patru brîuri strunjite: Capacul are 

s In colecţia Muzeului Brukenthal din Sibiu există o cană executată de meş
terul MRK, datată 1591 (vezi A. Haldner în St. Com. Brukenthal, 12, 1965, p. 148). 

9 Acelaşi Decsei Balin a donat un potir din argint in 1645 bisericii reformate 
Doba Mare, cu inscripţia: DETSEI BALINT CSINALTATTA AZ DR ASZTA
LARA A. 1645. 
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clapa în formă de palmetă .(dar mai simplă ca .Ia nr. 7), butonul lipseşte. 
Toarta este ornamentată prin turnare cu motivele florale şi pelican hră
nindu-şi puii (identică cu cea de la nr. 3, 4, 5). Cana nu are inscripţie, 
doar pe fund zgîriat: G SZ. 

În interiorul capacului !două mărci identice cu cele de pe nr. 7. 
Dimensiuni: î = 25 cm (buton lipsă), db = 12,3 cm, dg = 8,5 cm. 
Se datează în a doua jumătate al secolului al XVIl-lea. 
In proprietatea bisericii reforma.te Hida. 

10. Farfurie (pl. IV/l) simplă, neornamentată. Pe marigine gravată 
monograma N - I şi data 16 - 79, intercalînd cele două mărci identice 
cu cele de pe nr. 7. Farfuria are marginea ciobită. 

Dimensiuni: d: 19,7 cm. 
Se datează în a doua jumătate al secolului al XVII-lea (1679). 
In proprietatea bisericii reformate Hida. 
Deci piesele nr. 7, 8, 9 şi 10 sînt confecţionate de acelaşi meşter. 

Cele din proprietatea bisericii Horoatu Crasnei (7, 8) sînt executate cu 
multă grijă, pe cînd cele de la Hida fac parte dintre obiectele mai ieftine, 
fără pretenţie artistică. Acest meşter EWK foloseşte mărci neobişnuite 
pentru Transilvania, în special cea cu iniţialele lui: ciorchine de stru
guri, deasupra monograma10• Presupunem că este originar din străină
tate (poate Germania), stabilindu-se la Cluj, sau lucrînd o perioadă aici, 
în ultimul sfert al secolului al XVII-lea. Piesa nr. 9 este o dovadă eloc
ventă că torţile ornamentate prin turnare nu pot constitui cu certitudine 
un element de atribuire. El foloseşte pe această piesă acelaşi model (cu 
pelicanul), ca meşterul MRK pe piesele nr. 3, 4, 5 (pl. II/4). In acelaşi 
timp este un exemplu pentru folosirea mai îndelungată a unor modele 
în cadrul breslei. Deci modelele trebuie tratate cu grijă ca elemente de 
datare. 

11. Farfurie (pl. V /3), ornamentată pe margine -cu două benzi circu
lare, haşurate prin gravare. Fundul deasemeni ornamentat cu o bandă 
haşurată .şi una nehaşurată, delimitate spre centru cu o linie sinuoasă. 
Pe aversul marginii este o inscripţie în limba maghiară, gravată: 16 -
MATSKASI IMBRE CSINALTATTA AZ KOZEBLAKI ECCLESIA
NAK - 95. 

Două mărci pe aversul marginii: stema oraşului şi monograma R G 
cu trei puncte dedesupt (pl. V /4). 

Dim~nsiuni: d: 22,5 cm. 
Datată prin inscripţie: 1695. 
In proprietatea bisericii reformate Cuzăplac. 

10 Ceea ce ne-a întărit convingerea că este vorba de un meşter .clujean este 
rolosirea modelului de toartă ornamentat cu pelican, identică cu cea folosită de 
meşterul clujean MRK. 
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1211 • Farfurie (pl. V /5) ornamentată sumar pe margine, prin ·gra
vare: într-o cunună renascentistă o floare stilizată. Tot pe margine cir
cular dispusă, o inscripţie gravată, în limba maghiară: NEMZ(etes) 
ALMASI LASZL012 ES ALMASI GABOR ADTAK A' RATONI EC
CLESIA SZAMARA ANNO DOMINI 1683. 

O singură marcă - stema oraşului - ştanţată pe aversul marginii 
(pl. V /6). 

Dimensiuni: d: 25 cm. 
Se datează în a doua jumătate ·al secolului XVII. 
In proprietatea bisericii reformate Ratin (corn. Crasna). 

13. Cană cu capac (pl. VI/1) cu bază bombată, uşor înălţată, corp ci
lindric. Deasupra bazei şi sub buză sînt trei benzi, delimitate prin linii 
strunjite, haşurate prin gravare. Banda centrală a cîmpului este OTna
mentată prin gravare cu trei flori stilizate. Cea cent·rală este mai scundă, 
avînd deasupra o cunună renascentistă cu inscripţia: BERKESZI 1/ IST
VAN13 CSINAL / TATA ECCLE / 1687 (pl. VI/2). Capacul are clapa în 
formă de palmetă, iar butonul în formă de ananas. Toarta este ornamen
tată prin turnare cu motive florale şi un scut heraldic (pl. VI/3). 

In interiorul capacului o marcă alunecată: stema oraşului. 
Dimensiuni: î: 28,5 cm, db: 12 cm, dg: 8,4 cm. 
Datată prin inscripţie: 1687. 

In proprietatea bisericii reformate Verveghiu (corn. Dobrin). 

14. Cană cu capac, asemănătoare cu nr. 13. Deasupra bazei şi sub 
buză două benzi haşurate. In cimp motive florale îmbrăţişează o cunună 
renascentistă cu următoarea inscripţie: SZILAGY BA / GOSI ECCLE
SIAHOZ / VALO KANNA UJJET/TATTA AZON HELY/NEK PREDI
KATO/RYA FDZERI ISTVAN14 / MAGA . KOLSEGEVEL / A(nno) 
D(omini) 1687. Capac cu clapa în formă de palmetă, buton in formă de 
ananas. Toarta este identi'că cu cea a numărului 13. 

In interiorul capacului o marcă: stema oraşului. 
Dimensiuni: î: 29,5 cm, db: 12 cm, dg: 8,5 cm. 
Datată prin inscripţie: 1687. 
In proprietatea bisericii reformate Boghiş (corn. Nuşfalău). 

15. Cană cu capac identică ca formă şi dimensiuni cu nr. 14, diferă 
doar felul florii (lalea) din ornamentaţia cîmpului. Şi textul- inscripţiei 
este asemănător: SZILAGY / BAGOSI ECCLESI/AHOZ VALO KANNA 

11 Următoarele piese poartă numai marca oraşului. 
12 Almâsi Laszlo a fost jude în 1680, assesor al comitatului Crasna între 1686-

1694. A locuit în Ratin, apoi s-a mutat în Şimleu (vezi Petri Szilagy, V, p. 20). 
1a Berkeszi (Berkesi) Istvan a fost solgăbirău între 1684-1699, locuitor în Ver

veghiu (vezi Petri Szilagy, V, p. 140). 
14 Fuzeri Istvan a fost in 1673 preot în Hodod, trimis apoi la Valcău, ca in

tre 1682-1688 să fie preot in Boghiş, de unde pleacă la Pericei (vezi Petri Szilâgy, 
m. p. 61 şi v„ p. 484). 
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/ UJJETTATTA AZON / HELYNEK PREDIKATORA / FUZERI IST
VAN MAGA / KOLTSEGEVEL / A(nno) D(omini) 1687. 

In proprietatea bisericii reformate Boghiş (corn. Nuşfalău). 
Aceste trei căni, nr. 13, 14, 15, sînt probabil opere ale aceluia.ş meş

ter. Pentru aceasta pledează forma aproape identică, acelaşi stil de or
namentare, aceeaşi torţi ornamentate, locul de amplasare a mărcii, aceeaşi 
dată de execuţie. 

16. Farfurie (pl. VII/3) ornamentată pe margine cu două benzi cir
culare, haşurate, şi cu două în centru. Pe margine •sînt gravate literele: 
CSOM. Tot pe margine, foairte greu vizibil este zgiriat următorul text: 
PASZ (?)DAVID CSINALTATTA A ECCLESIA SZAMARA. 

O marcă pe aversul marginii: stema oraşului (pl. VII/2). 
Dimensiuni: d: 19,8 cm. 
Se datează în secolul al XVII-iea. 
In proprietatea bisericii reformate Verveghiu (corn. Dobrin). 

17. F.ructieră octogonală, cu margini lobate. Se sprijină pe trei pi
cioare -globulare. Este neornamentată. Pe aversul fundului inscripţie zg1-
riat: DOBA! SANDORNB BIRO SARA1i ASZONY ADTA AZ SZ(ilagy) 
FO" KERESZTURI ECCLESIAHOZ / 1753. 

Pe reversul fundului stema or~ului ştanţată de trei ori (pl. VIl'4). 
Dimensiuni: 24 X 22 cm. 
Se datează în prima jumătate al secolului al XVIII-iea. 
In proprietatea bisericii reformate Cristur (com. Crişeni). 

18. Cană cu capac (pl. VII/I) cu picioaret6• Baza bombată este aşe
zată pe trei picioare, cap înaripat. Pe corpul cilindric are două inele rea
lizate prin turnare şi mai multe brîuri strungite şi haşurate. In centrul 
corpului, în cunună renascentistă, este aşezată inscripţia gravată: KO
VACS MIHALY URAM/AJANDBKOZTA A / KARASZNAI SZENT / 
ECCLESIANAK EZ / KANNAT / ANNO ,/ 1774. Capacul este şi el orna
mentat cu benzi haşurate. Are clapa decorată cu cap de leu .şi butonul 
sferic. Toarta nu este decorată. 

In interiorul capacului este ştanţată o marcă: stema oraşulU'i. 
Dimensiuni: î: 40 cm, db: 15,5 ·cm, dg: 12 cm. 
In proprietatea parohiei reformate Crasna. 

BAJUSZ ISTVAN 

15 Bir6 Sara a donat bisericii reformate din Zalău o cană de botez din ar
gint şi a reparat mai multe obiecte de cult. Bisericii reformate din Cristur i-a mai 
donat feţe de masă, o farfurie din argint, iar impreună cu soţul ei a ridicat turnul 
bisericii, înzestrîndu-1 cu un clopot (vezi I. Bajusz în ActaMP, VII, 1983, p. 739-
740). 

13 Cana mare cu picioare se folosea, de obicei, pentru transportat lichide. 
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TIN ITEMS FROM THE SALAJ DISTRICT 

(Su mm a ry) 

The paper deals with the products of a trade that, in this country, is yet to 
be studied: the tin items. The tln, in alloy with others metalls, was the material 
for various itcms for household, church or decorative use. They were made by 
casting the molten tin (or tin alloy) into moulds. The ornamentation is done by 
engraving or, sometimes by casting. The products bear artisan or workshop marks: 
they vouched for the quality of the alloy. 

The marks allow us to know which master or workshop produced the items. 
The cast ornamentation is not a sure basis for attributing the product to a certain 
workshop. The brass moulds, used for casting, were very expensive and the same 
mould could be used by several workshops, during a long time. 

The tin items dealt with in the paper are classified by workshops and in 
chronological ordcr. The artisans represented by artisan marks are not identified 
The paper dcals with items produced in workshops of Cluj only. 
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